УДК [61+615.1] (043.2) ББК 5+52.81 А 43 ISBN 978-985-21-1864-4

Апонова Т.Д., Кравчук В.В.

ОТНОШЕНИЕ СТУДЕНТОВ К ИСПОЛЬЗОВАНИЮ СОВРЕМЕННЫХ РЕПРОДУКТИНЫХ ТЕХНОЛОГИЙ

Научный руководитель: ст. преп. Логинова Н.В.

Кафедра общественного здоровья и здравоохранения Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск

Актуальность. Быстрое развитие вспомогательных репродуктивных технологий требует их детального изучения, в том числе в контексте возникающих этических проблем. Законодательные подходы зарубежных стран к вопросу применения вспомогательных репродуктивных технологий различны. Суррогатное материнство является наиболее проблемным видом вспомогательных репродуктивных технологий с точки зрения соблюдения этики. Ряд стран вводят запрет на применение указанной технологии, в то время как другие разрешают на законодательном уровне. В соответствии с законодательством Республики Беларусь суррогатное материнство разрешено исключительно женщинам, для которых вынашивание и рождение ребенка по медицинским показаниям физиологически не возможны, либо связаны с риском для ее жизни и (или) жизни ее ребенка.

Появляются перспективы развития новых репродуктивных технологий, в частности, таких, как искусственная утроба для вынашивания плода вне организма женщины и возможность редактирования генома с помощью технологий CRISPR. Указанные технологии на первый взгляд, могут открывать новые горизонты в лечении наследственных заболеваний, но одновременно вызывают и серьёзные этические проблемы и сталкиваются с недопустимостью применения по религиозным взглядам.

Цель: изучить мнение студентов об использовании современных репродуктивных технологий.

Материалы и методы. При проведении исследования использовались социологический и статистический методы. Исследование проводилось на базе УО «Белорусский государственный медицинский университет» (далее – БГМУ) с использованием электронной формы анкеты Google Forms. Анкета состояла из 20 вопросов. В исследовании приняло участие 59 студентов первого курса БГМУ. Статистический анализ проводился с использованием методов описательной статистики. Обработка материала осуществлялась с использованием программы «Місгоsoft Excel 2016».

Результаты и их обсуждение. Внедрение новых репродуктивных технологий считают возможным 46% респондентов. Большинство (61% участников) положительно относятся к суррогатному материнству при соблюдении ряда условий: проведение психологического консультирования биологических родителей до использования данного метода (96,6% опрошенных); услуги суррогатного материнства должны быть доступны только для лиц, состоящих в зарегистрированном браке (39% анкетируемых).

Почти 61 % респондентов отмечают, что новые репродуктивные технологии (искусственная утроба для вынашивания плода вне организма женщины, возможность редактирования генома с помощью технологий CRISPR и другие) могут быть неприняты обществом по религиозным причинам и консервативным взглядам.

Выводы. При использовании современных репродуктивных технологий необходимо учитывать правовые, этические и религиозные аспекты.